

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Шигана Евгения Евгеньевна на тему:
«НАУЧНОЕ ОБОСНОВАНИЕ СИСТЕМЫ ВРАЧЕБНЫХ
ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОФПАТОЛОГИИ»
представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.2.4. Медицина труда.

Сбережение трудовых ресурсов, увеличение занятости экономически активного населения считается индикатором статуса страны, её положения на мировом рынке. Обеспечение трудоспособного населения доступной и качественной медицинской помощью зависит от профессиональной подготовки врачей, их квалификации как общеклинических специальностей, так и узкой направленности – таких как врачи-профпатологи. Также, в соответствии с Федеральным проектом «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами» огромное значение играет укомплектованность грамотными, квалифицированными специалистами.

Отсутствие должного внимания к здоровью работников всегда приводит к снижению трудового потенциала и к крайней инвалидизации и увеличению смертности, в том числе на рабочем месте, что противоречит основным задачам обеспечения трудового долголетия. Это стало особенно актуально в 2022 году в связи с необходимостью мощного подъёма отечественной промышленности и сельского хозяйства в целях усиления национальной потенциала Российской Федерации, нарастающим развитием различных направлений импортозамещения.

В связи с этим высокую степень актуальности представляет анализ особенностей формирования проблемы обеспечения здоровья и безопасности работающего населения в России, определения основных причинно-следственных взаимосвязей её структурных элементов, ключевых закономерностей решения её фундаментальных и прикладных задач. Перед врачом-профпатологом, в том числе и специалистом производственной медицины – цеховым врачом, в настоящее время стоят новые сложные задачи, обуславливая наличие высокого уровня профессиональных компетенций – теоретических знаний, практических навыков и личного опыта. Учитывая постоянное развитие промышленного комплекса Российской Федерации профессиональное здоровье играет ключевую роль в его обеспечении. Образование, подготовка таких специалистов, приобретаемые ими знания, умения и навыки – их профессиональные компетенции, формирующие в дальнейшем профессиональный опыт, таким образом, оказывают значимую помощь в формировании экономической безопасности страны.

Диссертация Е.Е. Шигана, посвящённая научной разработке проблемы профессиональных компетенций врача-профпатолога и их систематизации представляется исключительно современным и актуальным.

Автором исследования чётко обозначены его цель и задачи, которые успешно решены в процессе выполнения работы.

Методы исследования и статистического анализа являются современными и полностью соответствуют дизайну исследования. Достоверность выводов основана на достаточном объёме единиц информации. Положения, выносимые на защиту, достаточно конкретны и полностью доказаны полученными в работе результатами. Выводы соответствуют поставленным задачам. Несомненными видятся научная новизна работы, её теоретическая и практическая значимость.

Прежде всего, впервые определена историческая периодизация развития и векторность отечественной науки об обеспечении профессионального здоровья, её взаимосвязь с этапным формированием требований к знаниям и умениям врачей по оказанию медицинской помощи работающему населению. Впервые проведён анализ особенностей деятельности системы профпатологической помощи в регионах Российской Федерации при нестандартных условиях пандемии новой коронавирусной инфекции COVID-19.

Система врачебных профессиональных компетенций в профпатологии, разработанная автором в исследовании, является одним из ключевых направлений реализации научной платформы «Профилактическая среда» приоритетных направлений развития медицинской науки России на период до 2025 года по разработке проблемы сохранения и укрепления здоровья работающего населения.

Материалы исследования и формирование системы профессиональных компетенций врача-профпатолога нашли практическое применение в подготовке теоретических, прикладных основ и реализации профессионального стандарта «Врач-профпатолог», разработанного для комплексного подхода к подготовке специалистов и оказанию медицинской помощи в области профпатологии.

Научные подходы к разработке и практическому формированию системы врачебных профессиональных компетенций в профпатологии использованы при подготовке положений Приказа Министерства здравоохранения Российской Федерации «Об утверждении Порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров работников, предусмотренных частью четвертой статьи 213 Трудового кодекса Российской Федерации, перечня медицинских противопоказаний к осуществлению работ с вредными и (или) опасными производственными факторами, а также работам, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры» от 28.01.2021 № 29н – документа, регламентирующего организацию и проведение периодических медицинских осмотров.

Данные исследования явились также фундаментальной основой методических рекомендаций для врачей «Новая коронавирусная инфекция COVID-19: профессиональные аспекты сохранения здоровья и безопасности медицинских работников», разработанных на основе формирования на практике профессиональных компетенций врача-профпатолога, его квалификации и опыта.

Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы.

Работа прекрасно аргументирована, результаты исследований представлены её автором более чем на 60 международных и отечественных научных мероприятиях, в 62 научных работах, в том числе 32 в изданиях, включённых в перечень рецензируемых для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук, из них 30 в журналах, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования.

Заключение. Диссертационная работа Шиган Евгения Евгеньевна «Научное обоснование системы врачебных профессиональных компетенций в профпатологии», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.4. Медицина труда, исходя из представленного автореферата, является завершённым научно-квалификационным трудом и отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 11.09.2022 № 1539), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности – 3.2.4. Медицина труда.

Научный руководитель ФБУН
«ФНЦ медико-профилактических технологий
управления рисками здоровью населения»
Роспотребнадзора
Заслуженный деятель науки РФ,
д.м.н., профессор, академик РАН

Н.В. Зайцева

Подпись профессора Нины Владимировны Зайцевой заверяю

Ирина Владимировна Зайцева



С.А. Кошеникова

« 29 » марта

2023 г.

Федеральное бюджетное учреждение науки «Федеральный научный центр медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (ФБУН «ФНЦ МПТ УРЗН» Роспотребнадзора)
614045, г. Пермь, ул. Монастырская, 82.
Тел.: +7 (342) 237-25-34; e-mail: root@ferisk.ru